大閱兵彰顯國

現國威軍威 軍心民心的重要方

式。自新中國建國以來,從建軍閱兵到國慶閱兵, 每一次閱兵都有其獨特的主題和場域。今年9月3 日,抗戰勝利80周年閱兵在北京舉行,今次大閱兵 被外界視為全方位展示着中國現今的國防實力以及 解放軍的新域新型戰力。

在高中公民與社會發展科(下稱「公民科」)主 題2「改革開放以來的國家」當中,課題「人民生 活的轉變與綜合國力」其中一個學習重點就是綜合 國力的提升(經濟、文化、自然資源、教育、科 技、國防等)。綜合國力是一個國家生存與發展的 堅實根基,那麼在公民科的課框下,今次大閱兵與 綜合國力有何關係呢?

首先,閱兵是綜合國力中國防力量這一關鍵要素 的集中呈現。以抗戰勝利80周年大閱兵為例,世界 將首次看到陸軍、海軍、空軍、火箭軍、軍事航天 部隊、網絡空間部隊、信息支援部隊、聯勤保障部 隊等八大軍兵種的全新體系。這一全新陣容的亮 相,標誌着解放軍領導指揮體制和規模力量結構改 革取得了重大成果。

此外,每次閱兵必然配備新武器,近年來無人作 戰、隱身作戰、遠海作戰、戰略打擊等新型作戰方 式在軍演中發揮着愈來愈重要的作用,艦載航空 兵、海軍陸戰隊、空降兵軍等新質作戰力量不斷發 展壯大。

這些新質戰鬥力的加速生成,離不開先進武器裝 備的支撐。此次閱兵展示的國產現役主戰裝備,都 是體系編成、混合編組、部分陸海空基戰略重器、

這些先進裝備不僅是中國科技實力的結晶,更是中 國綜合國力提升的有力見證。

此外,「強國必須強軍,軍強才能國安。」中國 始終堅持走和平發展道路,但和平不是靠祈求得來 的,而是需要強大的國防力量作為支撐,同時是為 維護國家安全的重要一環。大閱兵集中檢驗了我國 強軍興軍的成果,並向世界展示了中國軍隊和中國 人民有足夠的底氣和力量,堅決捍衛地區和世界和 平,維護國家統一、主權安全和發展利益。

因此,今次大閱兵彰顯了我國捍衛國家主權,以 及維護國家安全的決心。

在當今複雜多變的國際形勢下,各種安全挑戰層 出不窮。中國作為負責任的大國,不僅要有維護自 身國家安全的能力,還要為維護世界和平與穩定作 出貢獻。

此次閱兵展示的部分陸海空基戰略重器等先進裝 備,彰顯了中國軍隊在戰略打擊、遠海作戰等方面 的強大能力。這些能力不僅是對潛在威脅的有力震 懾,更是維護世界和平的重要保障。中國軍隊將以 更加開放、自信的姿態走向世界,積極參與國際維 和、人道主義救援等行動,為構建人類命運共同體 貢獻中國智慧和中國力量。

閱兵增國民身份認同感

抗戰勝利80周年大閱兵,是對艱苦抗戰歷史的深 刻銘記。在那場戰爭中,無數中華兒女拋頭顱、灑 熱血,用生命捍衛了國家的尊嚴和民族的獨立。如 今,中國已經從積貧積弱走向繁榮富強。大閱兵場 上展現出的強大國防力量,讓每一個中國人深刻認

提升民族凝聚力



國綜合國力和國防力量提升的生動展示,彰顯捍衛 國家主權及維護世界和平的強大能力。閱兵更可以 激發國民的民族自豪感,從而提升國民身份認同

感。由此可見,今次大閱兵能成為公民科老師教授 主題1和主題2部分課題的參考內容,實在值得關

資深文化工作者,從事新聞及教育工作多年,曾主 理公民科和通識科相關網站及參與教科書出版。

稀土性質獨特 成爲「工業維生素」

題,不過,大家是否知道

稀土是鑭(La)、鈰(Ce)、鐠(Pr)、釹(Nd)等 17 種金屬 元素的合稱,這17種金屬元素在18世紀末至20世紀 中陸續被發現。以往分析技術低,人們以為都很稀 有,故有「稀土」之名。後來證實它們蘊藏量不算 少,起碼比黃金、白銀等貴金屬要多,惟要把稀土從 礦物中分離、提煉出來仍不容易,又涉及環保問題, 因此仍然稀少。

製造手機及國防武器必不可少

稀土原子結構特殊,容易與其他元素結合,在光、 電、磁、催化等方面有獨特物理和化學作用,被形容 是「萬能之土」「工業維生素」。從日常使用的手 機,到用於國防的武器,都離不開稀土材料。

據報道,智能手機的屏幕、儲存體等部件都要用到 稀土,每部大約需要10至12克;電動汽車的電機、 電池、傳感器均需稀土,平均每輛要用10公斤;一 座1兆瓦風力發電機要170多公斤。美國F-35隱形戰

機每架用400多公斤稀土;弗吉尼亞級核潛艇更要4 噸……這些數據,正反映稀土的重要性和戰略性。

目前,中國在稀土供應領域,具有絕對主導地位。 據美國地質調查局的數據,2022年全球稀土儲量約 1.3 億噸,其中4,400 萬噸在中國,佔33.8%。

在2024年,中國生產了27萬噸稀土,佔全球產量 三分之二以上。更重要的是,中國經過多年發展,已 掌握從勘探、開採,到提煉、加工稀土核心技術,成 為當下全球唯一有完整稀土產業鏈的國家。

「世界稀土之都」在内蒙古

統計顯示,中國稀土資源主要集中在內蒙古自治區 中部的包頭市、四川的涼山一帶、山東微山一帶,以 及分布在南方的江西、湖南、廣東、廣西、福建、貴 州和雲南等區域。其中,包頭市轄下的礦區,白雲鄂 博,就是著名的「世界稀土之都」。

有200多萬人口的包頭是內蒙古最重要工業城市, 很多軍迷都知道當地有一樣「特產」——裝甲車輛。 而白雲鄂博在包頭市區以北近150公里,中途要翻過 陰山山脈;該礦區與中蒙邊境的距離更近,僅95公

1927年,北京大學的年輕地質學家丁道衡到內蒙古 烏蘭察布草原一帶考察,其間找到一處巨大鐵礦床, 於是根據蒙古語「富饒神山」的漢語音譯,為該處取 名「白雲鄂博」,此名沿用至今。1935年,礦物學家 何作霖發現白雲鄂博鐵礦還含有稀土元素,不過該礦 區的開採到新中國成立之後才啟動,而且在最初的60 多年裏,該礦的開採重點都是鐵,不是稀土。

識到,中國有能力保護自己的國家和人民,有能力

這種認識讓每一個中華兒女都為自己是中國人而

感到驕傲和自豪,將進一步增強國民的身份認同

感。這一環節正與公民科主題1「『一國兩制』下

的香港|當中課題「國家情況與國民身份認同」有

在抗戰勝利80周年大閱兵,不僅是對歷史的莊

嚴致敬,若從公民科課程框架來看,更是對當下中

捍衛國家的主權和領土完整。

據報道,白雲鄂博礦區面積300多平方公里,只有 大約3個香港島的大小,其稀土資源卻達到3,500萬 噸,佔了全國儲量八成以上。它更是全球唯一同時包 含所有稀土元素的礦區。

在21世紀的第二個十年,白雲鄂博已完全轉型成 為稀土礦,並憑着驚人蘊藏量,成為無可爭議的世界 最大稀土礦。

簡介:當代中國(Our China Storv)中英雙語網站,以全新視角介紹 今日中國的發展和現況,掃描 QR



制

度

歧

何

產

?

翰音登天失誠信 失信歪風不可長

《周易》以象為本,其〈中 孚>一卦,即以江豚拜風、鳴 鶴相和、翰音登天、外殼護

物諸象為喻,説明感應首重真誠之德。教育局近年推 行的價值觀教育亦有「誠信」一項,正與《周易》重 視真誠之德一致,體現中國文化之傳承,值得推廣。

《周易》,又稱為《易經》,其哲理博大精深,獲 儒家奉為「群經之首」,道家亦尊之為「三玄之 冠 | , 乃中華文明之重要瑰寶。《四庫全書總目·經 部易類小序》總結《易》學之性質曰:「《易》道廣 大,無所不包。……以逮方外之爐火,皆可援《易》 以為説。」堪為確論。

《易》道何以廣大?何以「無所不包」?《莊子· 天下》曰:「《易》以道陰陽。」《繫辭傳》云: 「一陰一陽之謂道,繼之者善也,成之者性也。仁者 見之謂之仁,知者見之謂之知。」正清楚點明《周 易》之旨,乃在於闡明陰陽變化所衍生之吉凶時勢與 修德意義。

此一「陰陽」之道,可以解釋天地任何事理之變 化。所謂「陰陽」,無所不通,儒家曰「君子」與 「小人」,道家曰「有為」與「無為」,佛家曰「迷 因」與「悟果」,乃至現代經濟學之供需理論,市場 學之博弈論,電腦科學之二進制,物理學之量子糾纏

等,統統不過是[陰][陽]之發用而已。

陰陽二端的不同感應,衍生不同的時勢,從而有不 同的吉凶情狀。君子能夠體悟陰陽變化之理,便能審 時度勢,繼而趨吉避凶。此為《易》道之要,亦為後 來術數理論之根本。故《周易》特立〈咸〉卦, 「咸」即「感」,旨為闡明陰陽感應變化之道也。

《周易》重視「感應」。《世説新語·文學》載東 晉名僧慧遠法師回答殷仲堪「《易》以何為體?」之 問,回答曰:「《易》以感為體。」正強調《周易》 以「感通」為本。然而,怎麼樣的感應才能有吉祥的 結果呢?《周易》特立〈中孚〉一卦以闡明其要。

〈中孚〉卦體為■ ,上巽下兑,巽為魚(洪邁 《容齋隨筆》載「巽為魚」條)、為風,兑為澤,全 卦有魚在江上拜風之象。〈中孚〉卦辭:「豚魚,吉, 利涉大川,利貞。」所謂「豚魚」,概指「江豚」一 類海洋哺乳動物,今歸屬於鯨類,古人則未有嚴格規 範,概有「鱀豚」「水豬」等諸異名。

據古今多項文獻資料所載,「豚魚」好風,其首常 浮出水面透氣,而其鼻所指,即為風浪所向,漁人稱 此現象為「拜風」,因其出現往往伴隨風浪並起,故 漁人但視其所在,即可及時了解風浪變化,預早避開 災險,確保航程安全。

《周易》作者觀察到「豚魚」此一特性,遂將之收

入〈中孚〉卦辭,喻示信實如一之道理。《象傳》曰: 「澤上有風,中孚。」正與江豚浮於江面「拜風」之 象相合。

又〈中孚〉卦體外陽實而內陰虛,象外殼之形,故 《朱子語類》載朱熹曰:「〈中孚〉是箇卵象,是鳥 之未出殼底。」即以殼象為喻。卦體象徵虛懷若谷之 德,外殼比喻陽實之陽爻,而其內裏珍重保護之中虛 陰爻,則以誠德為喻,故程頤曰:「存於中為孚,見 於事為信。」説明感應的重點在於真誠與信任。

由此可知,人與人之感應,貴在真誠,有誠則吉, 無誠則凶。《周易》全經屢見斷占辭「有孚」,正為 彰顯誠德之可貴也。

相反,如果是失信之應呢?《周易》有「物極必 反|的思想,故〈中孚〉末爻上九曰:「翰音登于天, 貞凶。」《象傳》曰:「翰音登于天,何可長也。」 以雞高飛上天為喻,説明若把反常的現象視作常態, 最終必有凶兆,自食惡果。

社會近日傳出有學校懷疑「借殼辦學」的爭議,又 有不同比賽的失信風波,此風絕不可長,教育局亦申 明必將嚴打歪風。誠然,「翰音登于天,貞凶」,何 可長也?

●謝向榮教授 香港能仁專上學院文學院院長



發展3I公民課堂 讓教育走向「與AI共創」



世界各地的教育體系都在

努力跟上腳步。2025年初,聯合國教科文組織 (UNESCO) 推出《人工智能能力框架》,當中提 出符合未來人工智能教育層面上的應用中的前瞻性策 略。正值新學年初,本文希望利用該框架配合筆者提 倡的3I教學指標,綜合幾項在公民科中應用AI需要 關注的事項,供學界參考。

首先是善用AI為教學帶來的改進。UNESCO框架 中強調善用AI可擴展個別化學習、形成性評量與多 語無障礙支援,讓課堂的差異化學習和融合 (inclusive)做得更簡易及仔細。同時AI可釋放教師教學時 間去做更高價值的回饋與探究,透過優化教學數據的 處理,亦能協助教師即時回饋與進行班級觀察,提升 教學診斷精準程度。

其次是教育由「教用AI」走向「與AI共創」,其 關鍵在於創設沉浸式 (immersive) 的情境與教學內 容。透過虛擬與現實互動的AI教學工具和設計,如 運用準確的史料,創設能解説中國改革開放發展的聊 天機器人等,讓學生可以在課堂上,就進入教案中四 十多年來的歷史情境,加強學習的效能。

AI寫成的不同應用程式,更加可以加強各學科與 學生的**互動**(interactive),例如在公民科中,教授 中華文化相關課題時,可將如不同非遺的分類和背景 資料輸入AI平台,並着學生利用相關的資料,處理 及分類,再生成可以推廣中華文化的圖像,同時加強 學生對資料搜集及AI生成的資料作辯證的能力,最

終讓學生成為學習建構者。

最後當然要注意的是保持教師的「專業性」。為了 推展具備3I素質的AI教育,教師的專業工作需要以 人為本作設計,注重應用時的道德倫理及融合可持續 發展概念,讓學生在真實世界為本的課堂任務中建構 與課程相關的概念、技能與價值。因此教師需協助學 生辨識AI工具的比例性與可信度,並以表現性評量 蒐證,促進跨學科與遷移。以公民科為例,課程重視 資料的可信性及準確度,因此教師亦是課程資料治理 與風險管理者,需警覺AI平台中的「幻覺」、偏見 與歧視;並重視在生成內容中,標示來源與版權,避 免把生成內容當作原創,維持學術誠信。

●洪昭隆博士 伊利沙伯中學舊生會湯國華中學副校長

戰爭會給社會帶來翻天覆地的變 化,第二次世界大戰時期日本佔領 下的香港就是一個例子,歷史學家 吉拉德·霍恩在其《種族戰爭:白 人至上主義與日本對大英帝國的攻 擊》一書中,深刻分析了日本佔領 時期香港社會出現的種族主義問

珍珠港事變後,日本同時對美 國、英國還有荷蘭宣戰。1941年12 月25日,駐港英軍向日本投降,香 港原有的社會秩序被徹底顛覆

在日軍到來之前,太平山頂上歐洲 殖民統治者享受着清涼的海風、寬敞 的別墅和專屬的俱樂部;而在山下擁 擠不堪的狹窄街巷中,佔人口絕大多 數的華人只能艱難謀生。

一位名叫吕西安, 布魯內的法裔 加拿大訪客在珍珠港事件前曾到訪 香港,發現這裏的華人普遍遭受着 非人般的對待,他痛心而深刻地評 論道:「許多人赤着腳,穿着黑 褲,戴着草帽,婦女和男人一樣做 着繁重的體力勞動。整個地方彌漫 着一種令人窒息的貧困和壓抑 感。

這種狀況並非偶然,而是殖民統 治體系下制度性歧視的必然結果, 華人不僅在居住地被隔離, 在社會 生活、職業晉升和司法權利等方面 也面臨着全方位的限制。

日軍「屈辱之行」貶低白人居民

然而,1941年「黑色耶誕節」英軍投降後 日本軍國主義為了徹底擊碎西方白人文明不可 戰勝的神話,刻意貶低在港白人居民的形象聲 望,並採取了極具羞辱性的策略,如強迫英 國、美國、荷蘭國籍的居民及其家眷在香港的 街道上遊行,這就是後來許多親歷者口中的 「屈辱之行」。

據目擊者回憶,當時許多華人站在街道兩 旁,心情複雜地注視着這一幕。有人嘲笑甚至 投擲雜物,長期積壓的民族情緒和對殖民統治 壓迫的憤懣,在這一刻找到了宣洩的出口。

這些白人俘虜們在一夜之間,從昔日高高在 上的統治者淪為狼狽的階下囚,其形象的巨大 反差給所有見證者帶來了前所未有的心理衝擊。

冤冤相報無濟於事

遊行結束後,大部分在香港的西方軍民被羈 押進赤柱、深水埗等地的拘留營和戰俘營。在 營內,他們驚訝地發現許多看守是印度人。

這些印度人原本是英屬印度軍隊的士兵,或 是為港英政府工作的警員。一些印度看守確實 將看守工作視為報復的良機,一位被拘留者後 來苦澀地評論道:「我們因飢餓而發出的哀求 非但得不到同情,反而讓他們幸災樂禍。」拘 留營的生活條件極其惡劣,食物嚴重短缺、藥 品匱乏、衞生條件堪憂,虐打和疾病更是家常 便飯。數以百計的被拘留者,最後沒能活着走 出營門。

然而,拘留營外香港居民的苦難絲毫不少於 營內。日軍佔領香港後不久,其軍事統治的殘 酷性便暴露無遺。



(二之一) ●沈佳穎博士

香港樹仁大學歷史學系助理教授

■ ②歡迎反饋。敎育版電郵: edu@tkww.com.hk